FiZIK 1 - UYGULAMA 11

1.

x ekseni boyunca, x=0 etrafinda titresen bir par¢acigin yer degistirmesi X cm ve t saniye
cinsinden olmak tizere X(t) = 10 cos (4t +n/2) seklinde verilmektedir

a) Titresimin periyodunu bulunuz. (C: 1,57 s)

b) Pargacigin x=5 cm den gegerken hizini bulunuz. (C: 0,35 m/s)

c) Parcacigin kinetik enerjisini potansiyele esitleyecek x degerini bulunuz.
(C: 7,07 cm)

d) Pargacigin hiz-zaman ve ivme-zaman grafiklerini ¢iziniz.

Gerilmis bir tel lizerinde ilerleyen enine bir dalganin genligi 0,2 mm, frekans: 500 Hz

ve ilerleme hiz1 196 (m/s)’dir.

a) Bu dalga i¢in SI birim sisteminde y = A sin(kx — wt ) seklinde bir denklem yaziniz.
C:y =0,2.103sin(16x — 3140t)

b) Telin birim uzunluk basina kiitlesi 4,1 g/m olduguna gore teldeki gerilme kuvvetini
bulunuz. (C: 158 N)

Uzunlugu 2 m olan bir basit sarkacin frekansin1 bulunuz. Ayni sarkag, 2 m/s?lik ivme
ile yukar1 dogru ¢ikan bir asansoriin icinde kii¢iik salinimlar yaparsa, frekansi ne olur?
(C: Sirasiyla 0,36 ve 0,39 Hz)

Kiitlesi 4 kg olan bir blok diisey dogrultuda duran ve bir ucu serbest olan bir yaya
asildiginda yayin boyunu 16 cm uzatiyor. Blok yaydan sokiiliip onun yerine kiitlesi 0,5
kg olan bir cisim yaya asiliyor. Yay gerilip serbest birakildiginda olusan salinimin
periyodunu bulunuz. (C: 0,28 s)

Kiitlesi M ve boyu L olan ince, uzun bir ¢ubuk kiitle merkezinden d kadar yukarida bir
noktadan asilarak bir fiziksel sarka¢ yapilmistir. Bu sarkacin, kii¢iik salinimlar ig¢in
periyodunun
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oldugunu gosteriniz. Cubugun kiitle merkezine gore eylemsizlik momenti 1—12 M2 dir.



6. Birbirine 6zdes olan iki yay m kiitlesine ve duvara
sekildeki gibi baglamiyor. Kiitle x ekseni {izerinde
denge konumundan uzaklastirilip serbest birakiliyor.
Bu sistemde m kiitlesinin salinim frekansini bulunuz.
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7. Kiitleleri m uzunluklar1 [; ve [, olan ince iki ¢ubuk ] <§
sekilde goriildigii gibi T cetveli seklinde
birbirlerine tutturulmustur. Cetvel O noktasindan
sabitlenerek salimim yaptirilmaktadir.  Kiiciik
salinimlar i¢in sistemin frekansin1  bulunuz. ]
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8. Kiitlesi M olan hareketsiz bir blok,
siirtiinmesiz yatay bir diizlem iizerinde olup, b
bir yayin serbest ucuna baglidir. Kiitlesi m ve |
hiz1 v olan bir mermi bloga carpip saplaniyor. —— b b
a) Carpismadan hemen sonra blogun hizi

nedir? (C: v’ = — ) - e i |
M+m :
b) Carpigsmadan sonra olusan basit harmonik

. oo M () . — mv
hareketin genligi nedir? (C: A NI )

9. Sekildeki siirtlinmesiz yatay diizlem {izerinde
bulunan M=10 kg’lik blok, yay sabiti k=200 N/m u,
olan bir yayla duvara baglanmistir. M=1 kg kiitleli . ‘ LJ
ikinci bir blok, 10 kg’lik blok {izerine konulmustur W= e I
ve iki blok arasindaki statik siirtlinme katsayisi
0.40°dir. iki blogun birbirleri iizerinde kaymadan
yaptiklari basit harmonik harekette miimkiin olan maksimum genlik ne kadardir?
(C: 0,22 m)

10. Sekilde gosterildigi gibi, kuvvet sabiti K olan bir yay, kiitlesi m ve boyu [ olan diizgiin
bir cubuk ile yatay dogrultuda bulunan duvar arasina
diisey olarak baglanmistir. Cubugun sag ucu, hafifce
yukar1 dogru itilip serbest birakilinca olusan kiiciik
salmimlarin  periyodunu bulunuz. (Cubugun kiitle

merkezine gore eylemsizlik momenti %M L? dir.)
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